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Definición de derivada nun punto
Chámase derivada dunha función f nun punto x0, e denótase por
f ′(x0), ao límite, se existe e é finito,

lim
x→x0

f (x)− f (x0)

x − x0
= lim

h→0

f (x0 + h)− f (x0)

h
.

Como o denominador do límite tende a cero, para que o límite exista e
sexa finito, o numerador debe tender a cero.

É dicir, f ′(x0) existe e é finito =⇒ lim
x→x0

f (x) = f (x0).

f derivable en x0 =⇒ f continua en x0.

O contrario non é certo: f (x) = |x | é continua pero non é derivable en
x = 0. COMPROBALO!

Manolo (Xunta) Matemáticas II Derivadas 3 / 10



Definición de derivada nun punto
Chámase derivada dunha función f nun punto x0, e denótase por
f ′(x0), ao límite, se existe e é finito,

lim
x→x0

f (x)− f (x0)

x − x0
= lim

h→0

f (x0 + h)− f (x0)

h
.

Como o denominador do límite tende a cero, para que o límite exista e
sexa finito, o numerador debe tender a cero.

É dicir, f ′(x0) existe e é finito =⇒ lim
x→x0

f (x) = f (x0).

f derivable en x0 =⇒ f continua en x0.

O contrario non é certo: f (x) = |x | é continua pero non é derivable en
x = 0. COMPROBALO!

Manolo (Xunta) Matemáticas II Derivadas 3 / 10



Definición de derivada nun punto
Chámase derivada dunha función f nun punto x0, e denótase por
f ′(x0), ao límite, se existe e é finito,

lim
x→x0

f (x)− f (x0)

x − x0
= lim

h→0

f (x0 + h)− f (x0)

h
.

Como o denominador do límite tende a cero, para que o límite exista e
sexa finito, o numerador debe tender a cero.

É dicir, f ′(x0) existe e é finito =⇒ lim
x→x0

f (x) = f (x0).

f derivable en x0 =⇒ f continua en x0.

O contrario non é certo: f (x) = |x | é continua pero non é derivable en
x = 0. COMPROBALO!

Manolo (Xunta) Matemáticas II Derivadas 3 / 10



Definición de derivada nun punto
Chámase derivada dunha función f nun punto x0, e denótase por
f ′(x0), ao límite, se existe e é finito,

lim
x→x0

f (x)− f (x0)

x − x0
= lim

h→0

f (x0 + h)− f (x0)

h
.

Como o denominador do límite tende a cero, para que o límite exista e
sexa finito, o numerador debe tender a cero.

É dicir, f ′(x0) existe e é finito =⇒ lim
x→x0

f (x) = f (x0).

f derivable en x0 =⇒ f continua en x0.

O contrario non é certo: f (x) = |x | é continua pero non é derivable en
x = 0. COMPROBALO!

Manolo (Xunta) Matemáticas II Derivadas 3 / 10



Definición de derivada nun punto
Chámase derivada dunha función f nun punto x0, e denótase por
f ′(x0), ao límite, se existe e é finito,

lim
x→x0

f (x)− f (x0)

x − x0
= lim

h→0

f (x0 + h)− f (x0)

h
.

Como o denominador do límite tende a cero, para que o límite exista e
sexa finito, o numerador debe tender a cero.

É dicir, f ′(x0) existe e é finito =⇒ lim
x→x0

f (x) = f (x0).

f derivable en x0 =⇒ f continua en x0.

O contrario non é certo: f (x) = |x | é continua pero non é derivable en
x = 0. COMPROBALO!

Manolo (Xunta) Matemáticas II Derivadas 3 / 10



Derivada de
√

x

lim
h→0

√
x + h −

√
x

h
IND

0
0

lim
h→0

(
√

x + h −
√

x)(
√

x + h +
√

x)
h(
√

x + h −
√

x)
= lim

h→0

h
h(
√

x + h −
√

x)

lim
h→0

(
√

x + h −
√

x)(
√

x + h +
√

x)
h(
√

x + h +
√

x)
= lim

h→0

1√
x + h +

√
x
=

1
2
√

x

É dicir,

f (x) =
√

x =⇒ f ′(x) =
1

2
√

x
.
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Recta tanxente e normal

Se f é derivable en x0 entón a recta tanxente en x0 é

y − f (x0) = f ′(x0)(x − x0).

Se f é derivable en x0 (con f ′(x0) 6= 0) entón a recta normal en x0 é

y − f (x0) = −
1

f ′(x0)
(x − x0).

Se f é derivable en x0 con f ′(x0) 6= 0 entón a recta normal en x0 é

x = x0.
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Derivada pola esquerda nun punto
Chámase derivada pola esquerda dunha función f nun punto x0, e
denótase por f ′(x−0 ), ao límite, se existe e é finito,

lim
x→x−

0

f (x)− f (x0)

x − x0
= lim

h→0−

f (x0 + h)− f (x0)

h
.

Derivada pola dereita nun punto
Chámase derivada pola dereita dunha función f nun punto x0, e
denótase por f ′(x+

0 ), ao límite, se existe e é finito,

lim
x→x+

0

f (x)− f (x0)

x − x0
= lim

h→0+

f (x0 + h)− f (x0)

h
.
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Se unha función f é derivable en todos os puntos dun intervalo I a
función

x ∈ I → f ′(x)

chámase función derivada de f .

Se f ′ é derivable, a súa derivada denótase por f ′′ e chámase derivada
segunda de f .

Se f ′′ é derivable, a súa derivada denótase por f ′′′ e chámase derivada
terceira de f .

Se f é derivable n veces, a derivada n-ésima denótase por f (n).

f ′(x) =
df
dx

, f ′′(x) =
d2f
dx2︸ ︷︷ ︸

Leibniz

, . . . , y ′ = ẏ , y ′′ = ÿ︸ ︷︷ ︸
Newton

, . . .
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Propiedades das derivadas

Se f e g son derivables en x0 entón:

(f ± g)′(x0) = f ′(x0)± g′(x0),

(cf )′(x0) = cf ′(x0), para todo c ∈ R,

(f · g)′(x0) = f ′(x0) · g(x0) + f (x0) · g′(x0),(
f
g

)′
(x0) =

f ′(x0)g(x0)− f (x0)g′(x0)

g(x0)2 , se g(x0) 6= 0.

Se f é derivable en x0 e g é derivable en g(x0) entón

(g ◦ f )′(x0) = g′(f (x0))f ′(x0).

A derivada da función inversa f−1 de f é

(f−1)′(x) =
1

f ′(f−1(x))
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Derivabilidade dunha función a trozos I

Sexa f unha función continua en x0.

Se existen f ′(x−0 ) = lim
x→x−

0

f (x)− f (x0)

x − x0
, f ′(x+

0 ) = lim
x→x+

0

f (x)− f (x0)

x − x0
,

son iguais e finitos, entón f é derivable en x0 e f ′(x0) é ese valor
común.

Se non existe f ′(x−0 ) = lim
x→x−

0

f (x)− f (x0)

x − x0
ou

f ′(x+
0 ) = limx→x+

0

f (x)−f (x0)
x−x0

, ou existen e non son iguais ou son
±∞ entón f non é derivable en x0.
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Derivabilidade dunha función a trozos II

Sexa f unha función continua en x0.

Se lim
x→x−

0

f ′(x) = lim
x→x+

0

f ′(x) = L entón f é derivable en x0 e

f ′(x0) = L.

Se lim
x→x−

0

f ′(x) 6= lim
x→x+

0

f ′(x) entón f non é derivable en x0.
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x→x−

0

f ′(x) 6= lim
x→x+

0

f ′(x) entón f non é derivable en x0.
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